
Gemeinde Emmingen-Liptingen    den 12.08.2020  
        Al 
 
 
Erläuterung zu den Tagesordnungspunkten der Sitzung des Gemeinderates am 
12.10.2020  
 
 
        Vorlage Nr. GR/087/2020 
 
 
Gärtnergepflegte Grabfelder - Gebührenfestlegung 
 
Im Herbst werden die Firmen Hosch und Teufel die gärtnergepflegten Grabfelder auf den 
beiden Friedhöfen in Emmingen und Liptingen herstellen. 
 
Um dann Bestattungen in diesen gärtnergepflegten Grabfeldern zu ermöglichen, muss die 
Friedhofsgebührensatzung um diese neue Bestattungsart erweitert werden. Das Büro 
Heyder und Partner hat die kompletten Friedhofsgebühren neu kalkuliert. 
 
Beigefügt haben wir dieser Sitzungsvorlage die Bestattungsgebührenordnung, die zuletzt am 
1. Juli 2018 vom Gemeinderat beschlossen wurde. Außerdem haben wir die Gebühren-
übersicht des Büros Heyder und Partner beigefügt, in welchem die Gebührenobergrenze 
sowie die heruntergerechneten Gebührensätze bei entsprechender Kostendeckung 
dargestellt sind. 
 
Der Gemeinderat sollte nun festlegen, welchen Kostendeckungsgrad er mit den künftigen 
Bestattungsgebühren erreichen möchte. Natürlich hat der Gemeinderat auch die Möglichkeit, 
die bisher verwendeten Bestattungsgebühren unverändert zu lassen und nur neue 
Gebührensätze für die gärtnergepflegten Grabfelder festzulegen. 
 
Bei den Gebühren für die gärtnergepflegten Grabfelder ist zu berücksichtigen, dass die 
Angehörigen neben den Gebühren für das Grab auch die Vergütung an die Friedhofsgärtner 
bezahlen müssen für die Pflege über die Laufzeit von 20 Jahren bei einer Urnenbestattung 
und einer Laufzeit von 25 Jahren bei einer Sargbestattung. 
 
Wenn der Gemeinderat die entsprechenden Gebührensätze festlegt, kann die Verwaltung für 
eine der nächsten Sitzungen die Satzung vorbereiten.  
Vorgeschlagen wird die bisherigen Sätze unverändert zu lassen und für die 
gärtnergepflegten Grabfelder eine Kostendeckung von 25% anzustreben.  
 
Beschlussfassungsvorschläge: 
 
Für die gärtnergepflegten Grabfelder ist ein Kostendeckungsgrad von 25% anzustreben. 
Die Verwaltung wird beauftragt in der nächsten Sitzung eine Kostenberechung und eine 
Kalkulation vorzulegen 
 
 
 

                                                 
Joachim Löffler   Tobias Thum   Patrick Allweiler 
Bürgermeister    Kämmerer   Hauptamtsleiter 
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